

## H 封关之年看海南

自贸港政策护航企业“出海”  
上半年琼企境外投资额同比翻番

本报讯(海南日报全媒体记者王洪旭)随着自贸港政策红利持续释放,我省企业境外投资继续保持强劲增长态势,今年上半年我省为企业备案境外投资项目同比增长103.66%,企业境外投资额同比增长108.48%。这是海南日报全媒体记者从省发展改革委日前组织召开的民营企业座谈会上获悉的。

会上,多家企业相关负责人介绍了出海投资的情况及需要解决的问题,省发展改革委、省营商环境建设厅、省商务厅、国家外汇管理局海南省分局等政府部门有关负责人现场解答和回应企业诉求。

“在推进ODI备案(境外直接投资备案)和海外上市的过程中,我们遇到了一些难题。”世德国际贸易(海南)有限公司总经理助理吴海娟说,希望有关部门能在ODI备案资料准备方面给予专业指导,缩短审批周期,使后续的投资计划能够顺利推进。

自贸港政策护航,助力海南企业“走出去”。海南歌尔贸易有限公司副总裁段会禄介绍,该公司将重点开展对外投资、国际贸易与结算等业务,今年6月已向在越南新设立的子公司完成了第一笔6000万美元的境外投资。下一步,将密切关注政策变化,做好业务布局。

“在海南自贸港政策驱动下,我们从海南走向国际化、全球化。”一心堂(海南)进出口有限公司总经理黄武介绍,今年4月该公司出资在香港建立了一心堂柏安国际公司,在省发展改革委和省商务厅的指导和支持下,注册证及企业境外投资备案均已高效完成,下一步将投入运营。

蜜雪集团旗下雪王投资(海南)有限公司财税相关负责人介绍,蜜雪冰城2021年进驻海南,在海南布局了投资、工厂、物流以及贸易等板块,在各个政府部门的支持下,目前企业正走

向世界,给全球消费者提供更丰富的选择。

省发展改革委有关负责人表示,随着自由贸易港核心政策逐步落地,稳定有序且可预期的发展环境正在形成,下一步将加强服务与指导,注重提质增效,助力企业提高效率。

据悉,近年来,我省大幅放宽市场准入限制,深化市场准入承诺即入制改革,严格落实“非禁即入”,将127个行政许可审批事项优化为告知承诺事项,在海南投资更加自由便利;大力优化口岸营商环境,减半征收货物港务费,推动口岸部门间信息共享和协同作业,货物整体通关时间大幅缩短,外贸进出口更加自由便利;在持续优化升级“零关税”清单、企业和个人15%所得税、加工增值30%内销免关税等自贸港政策的同时,打造了全省惠企政策一站式服务平台——“海易兑”,把政策红利真正送到企业心坎上。

## H 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

政策筹备阶段同步创新监管服务,助乐城快速引进“零关税”进口药械  
无缝衔接推动政策出台即见效

■ 海南日报全媒体记者 李豌

中国患者再一次与全球同步享受到最新产品和技术。

日前,全球领先的人工听觉技术研发企业科利耳全球首发智能人工耳蜗植入系统Nexa,该系统同步落地博鳌乐城国际医疗旅游先行区树兰(博鳌)医院,并完成全球上市后首批临床使用。当天,7名感音神经性耳聋患者在该院接受首批Nexa智能人工耳蜗植入手术。

“这是我们医院通过‘零关税’进口药械政策引进的首款医疗器械,第一批购买50套,涉及货值约1500万元,减免税额超百万元。”树兰(博鳌)医院信息医工部主任龚仲之介绍,截至7月5日,已完成约50台手术。

近半年来,乐城先行区多家医疗机构陆续引进了多款进口药品和医疗器械,正在惠及更多国内国际患者。这得益于乐城先行区管理局等多部门推动“零关税”进口药品、医疗器械监管服务创新,率先探索研发园区“政策准入一通关申报一临床使用”全链条区块链存证追溯系统,打造“单一窗口”与海关系统无缝对接的医疗特区监管平台,推动“零关税”进口药品、医疗器械政

策快速落地实施。

协同联动  
探索创新监管服务机制

登录特许医疗综合追溯管理平台,可见特许药品、特许器械、特医食品等多个选项。在其中,选择“零关税”选项,即可通过自主填报,申报享惠主体和“零关税”进口药品、医疗器械。

“这个新平台将特许药械和‘零关税’药械等功能整合在一起,用一个系统,‘不出医院’就能完成申请,操作非常方便。”龚仲之一边打开电脑演示,一边对海南日报全媒体记者说。

“这个新平台将特许药械和‘零关税’药械等功能整合在一起,用一个系统,‘不出医院’就能完成申请,操作非常方便。”龚仲之一边打开电脑演示,一边对海南日报全媒体记者说。

2024年12月25日,海南省政府印发《海南自由贸易港“零关税”进口药品、医疗器械管理办法》,“零关税”进口药械政策正式落地。

“我们的初衷就是在确保政策尽快落地见效的同时,尽量不增加医疗机构负担,甚至可以为其‘减负’。”乐城先行区管理局中心药房主管、‘零关税’相关业务负责人吴灵珊介绍,早在政策筹备阶段,该局就同步联动海口海关等多部门,探索创新监管服务机制。

“在乐城落地的优惠政策很多,如果每项政策对应开发相应的系统,会很繁琐。”  
下转A02版▶

## H 短评

## 主动作为避免政策“悬空”

在海南多部门联合推动“零关税”进口药品、医疗器械监管创新的实践中,有一点值得注意——政策筹备期便提前探索搭建监管平台,推动实现平台上线与政策落地同步。

这样的“主动作为”,打破了“先出政策后建系统”的常规路径,助力政策“出台即见效”,避免了“好政策悬空”的尴尬。因此,我们才能看到该政策出台仅半年多就有了较为显著的成效——

实现免税总货值超1.3亿元,免税总额度超1800万元。

主动靠前做工作,折射出的是海南自贸港建设者“把麻烦留给自己,把便利让给企业”的服务理念。这也充分说明,政策红利的多寡,不仅取决于政策本身的力量,更取决于落实政策的速度、精度。加快建设海南自贸港,我们要将政策设计与落地实施一体谋划,“想在前,干在先”,让自贸港政策红利得到充分释放。

东方国家现代农业产业园已落地项目27个,总投资33.33亿元  
水产种业由“养得好”向“加工强”迈进

本报讯(海南日报全媒体记者王晓瞳)感城港畔,新型深水网箱整齐排列;现代化育苗车间内,东星斑鱼苗生机盎然;鳄鱼小镇里,特色产业链条延伸……东方国家现代农业产业园一派蓬勃生机。海南日报全媒体记者近日从东方市农业农村局获悉,该产业园今年3月以全国第三名的优异成绩通过农业农村部首次绩效评估,目前项目建设总体进度已达76%以上,已签约落地项目27个,总投资33.33亿元。

东方国家现代农业产业园规划总面积达32万亩,覆盖了东方市西侧部分海域、陆域,串联起感城、新龙、八所、板桥、四更、华侨经济区及三家镇部分区域,直接惠及2.8万户、约11.4

万沿海群众。

该产业园以水产种业为核心,已建成国家名贵鱼种质资源保存中心、东星斑育种育苗生产示范基地等核心项目1740.6亩。如今,产业园热带海水鱼鱼卵年产量占据全国市场约四分之一,鱼苗占比约12%,特别是石斑鱼新品种“龙虎杂交斑”市场占有率达到70%。鳄鱼小镇年出栏商品鳄近10万尾,养殖规模占全国总量的80%以上。

在实现“养得好”的同时,该产业园持续向“加工强、链条长、融合深”迈进。热带特色鱼类精深加工技术研发与中试生产正紧锣密鼓进行,鳄鱼资源营养健康产品等精深加工产品加速推广。

科技与创新是产业园高质量发展的核心驱动力。园区已集聚院士工作站2个、院士创新平台2个,建有农业农村部热带海水鱼种质创新与利用重点实验室、海南省海水鱼种业工程技术研究中心等高端平台;与20余家科研院校深度合作,引入主导产业专家团队10个。

项目快速推进,离不开强有力招商引资支撑。据介绍,去年东方市针对该产业园招引投资额2000万元以上农业项目20个,跟踪服务推动涉农项目招引42个。除已落地的27个项目外,当前产业园还有22个项目开工建设,完成投资约6.3亿元,3个项目已投产见效。

发放4000万元补贴,邀游客上山避暑、下海亲水、入馆觅凉……

## “火热”海南 “清凉”宠客

本报海口7月5日讯(海南日报记者刘晓惠实习生劳兰婷)上山避暑、下海亲水、入馆觅凉……中高考相继落幕,各地开始放暑假,暑期旅游旺季正式开启。近日,海南省旅游和文化广电体育厅联合多部门发布全年最大规模暑期文旅补贴行动,自7月1日至9月30日,全省将发放4000万元“夏季清凉补贴”,并配合“上山、下海、入馆、悦文”四大主题推广,以高质量文旅供给,开启清凉“宠客”模式。

保亭发布了雨林、文化、康养、乡村、热带水果、户外运动等六大主题研学线路,还将于7月11日至12日开展红毛丹火红丰收季活动,为广大游客带来一场亲近保亭、探索保亭、品味保亭的游玩之旅……

“酒香也怕巷子深”,在暑期旅游热潮来临之际,海南各级文旅部门还积极主动“走出去”,在东南亚、东北亚、欧洲等重点客源地区开展系列交流推介活动。

2025三亚文旅消费季于7月3日启幕,将持续至9月,活动含启幕盛典、沙滩露营节等,推出四大主题研学路线串联“大三亚旅游圈”,还有免税折扣、消费券等促销活动,文化、消费、娱乐多种体验邀游客共赴夏日之约;

陵水推出疍家风情双人“海上吉普赛”体验、香水湾“浪一夏”双人滨海狂欢、三天两晚亲子度假“海洋总动员”三条暑期旅游路线,涵盖多种主题,为游客带来丰富多样的海上游玩体验;

万宁依托日月湾、神州半岛等海湾

资源,布局冲浪、潜水、摩托艇等热门项目,辅以沙滩集市、乐高展演、亲子活动,打造“一湾一品”滨海旅游名片,还有多家景区推出夏日限定优惠活动;

保亭发布了雨林、文化、康养、乡村、热带水果、户外运动等六大主题研学线路,还将于7月11日至12日开展红毛丹火红丰收季活动,为广大游客带来一场亲近保亭、探索保亭、品味保亭的游玩之旅……

“酒香也怕巷子深”,在暑期旅游热潮

来临之际,海南各级文旅部门还积极主动“走出去”,在东南亚、东北亚、欧洲等重点客源地区开展系列交流推介活动。

6月12日至19日,省旅游和文化广电体育厅赴新加坡开展海南琼剧文化周、海南美食文化推广周以及旅游交流座谈等系列活动,深化海南与新加坡两地人文交流与旅游合作;6月19日,在西班牙马德里中国文化中心,海南通过精心设计的沉浸式体验和社交场景,向欧洲旅游业界和公众展示海南魅力,并促成多项旅游合作意向。

“通过境外旅游展、跨国文化节、高校合作计划等形式,多语种、多渠道地传播海南故事,持续提升了‘海南清凉度假

目的地’在国际市场的辨识度和美誉度。”省旅文厅国际处负责人表示,从“请进来”到“走出去”,海南不断强化“清凉海岛”的辨识度与吸引力。

为本次夏季文旅促销的核心政策,我省投放的4000万元“清凉补贴”,向本岛居民、入岛游客发放实质性补助,涵盖交通、住宿、餐饮、景区门票等领域,补贴比例从15%至30%不等,单用户最高可获3060元返现,真正实现“少花钱、多体验”。

据了解,截至7月3日,海南省夏季旅游消费补贴上线前2天,已有超过4万名游客通过“酷游海南”和“海易办”注册申领。此外,配套“清凉补贴”的2000万元餐饮专项补贴,108项省级文体旅游活动也将同步启动,涵盖演唱会、展览、体育赛事等多个领域,激活夏日旅游消费潜力。

省旅文厅相关负责人表示,在“清凉补贴”之外,海南还着力推动服务环境优化,持续提升旅游公共服务水平。从高铁书香列车、无障碍旅游设施到智慧导览、景区“安心游”机制,海南正构建“软硬兼备”的旅游综合服务体系,为旅游度假创造良好环境。



进入暑期后,海南热带雨林国家公园五指山片区的研学旅游持续升温。图为7月3日,来自上海的研学旅行团走进五指山市水满乡研学。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

洋浦国际集装箱码头泊位岸电全覆盖  
靠泊“油改电” 港口“绿意浓”

首个  
洋浦国际集装箱码头岸电接电量快速增长  
2021年 0.7 万千瓦时  
2024年 226 万千瓦时

全省具备建设条件的109个泊位中  
已有94个建成了岸电设施  
覆盖率达到86.24%

制图/孙发强

噪声污染风险。”国电投(儋州)能源有限公司生产技术部主任唐辉祥说。为了推进“油改电”,该公司在洋浦国际集装箱码头投资建设8套高压及低压岸电设施,每年可实现二氧化碳减排超过3000吨。

如今,越来越多进港船舶青睐用岸电,由码头供应的电力源源不断流进船中。船都停了,为何还得接电?上船去看才发现,数十位船员仍在船上宿舍区休息,船舱中的空调、照明、监控等还在运行中。船并没有完全“关机”,还处于“待班”状态。整艘船保持蓄势待发,等待下一次起航。

“以往,轮船在港区待班,烧柴油提供电力,会排放不少二氧化硫,可能影响大气环境,不利于节能环保,还存在

安全隐患。”国电投(儋州)能源有限公司生产技术部主任唐辉祥说。为了推进“油改电”,该公司在洋浦国际集装箱码头投资建设8套高压及低压岸电设施,每年可实现二氧化碳减排超过3000吨。

洋浦国际集装箱码头推动建立船舶、港口、岸电三方沟通协作机制,制定船舶使用岸电优先靠离泊等激励制度,同时配套移动式岸电接电车,有效解决了船舶接电电缆长度不足的问题,岸电接电量从2021年的0.7万千瓦时快速增长至2024年的226万千瓦时,岸电使用率提升至46.8%,成为全省岸电推广标杆。

当天,海南省海事局联合多部门在洋浦国际集装箱码头举行岸电使用推广活动。

为加快推动政策试点落地,服务企业需求,在晨海实业推进加工增值业务的过程中,三亚市商务局积极协调省商务厅、三亚海关等部门,全力加快海关视频监控联网、企业联网监管资质、电子账册备案等关键流程,助力晨海实业尽早开展加工增值业务。

下一步,三亚市商务局将进一步加强部门协同,优化企业服务,推动更多的企业享受海南自由贸易港加工增值内销免关税政策红利。

## 首单 三亚肉类加工增值内销免关税业务落地

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠通讯员陈煌)三亚晨海实业有限公司日前顺利完成肉类加工增值内销免关税政策下的首单业务,其加工的调味牛排产品在满足加工增值超过30%的条件后,成功内销至内地市场。这也是三亚肉类加工增值内销免关税首单业务。

据悉,作为三亚崖州湾科技城高新区获批的首家加工增值内销免关税企业,晨海实业自获得试点资格以来,积极投入到加工增值业务的筹备与运营

中。公司依托三亚崖州中心渔港的地理优势,为加工增值业务的开展提供了坚实的硬件基础。在业务开展过程中,晨海实业充分利用海南自贸港“一线放开、二线管住”的进出口管理制度优势,将进口的优质牛肉原材料在本地进行深度加工,并通过先进的加工技术和严格的质量管控体系,对牛肉进行精细切割、调味、包装等一系列加工流程,提升产品的附加值,确保产品品质达到市场高端标准。

导读  
国家力量 血脉亲情  
——香港各界高度评价海军山东舰编队访问香港

A03

读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报官方微信 新海南客户端